
บทท่ี 2 

ทฤษฎีและงานวิจัยที่เกี่ยวของ 

 

2.1 ทฤษฎีที่เกี่ยวของ 

 2.1.1 รายไดประชาชาติดุลยภาพแนวสวนร่ัวไหลเทากับสวนอัดฉีด (Withdrawal and 

Injection Approach) 

  กรณีระบบเศรษฐกิจแบบเปด (Open Economy) การวิเคราะหรายไดประชาชาติดุลย-

ภาพแนวสวนรั่วไหลเทากับสวนอัดฉีด จะพิจารณาไดดังตอไปนี ้

  เงินออม การเก็บภาษี และรายจายจากการนําเขา ถือเปนสวนรั่วไหล (withdrawal) ซ่ึง

เปนการดึงรายไดรั่วไหลออกจากกระแสหมุนเวียนของระบบเศรษฐกิจ ทําใหการผลิต รายได 

รายจาย และภาวะเศรษฐกิจหดตัวลง ขณะที่การลงทุนภาคเอกชน การใชจายของรัฐบาล และรายได

จากการสงออก ถือเปนสวนอัดฉีด (injection) กลาวคือ เม่ือสถาบันการเงินนําเงินออมของภาค

ครัวเรือนไปใหภาคธุรกิจกูยืมเพ่ือนํามาลงทุน จะทําใหรายไดกลับเขาสูกระแสหมุนเวียนของระบบ

เศรษฐกิจ รวมถึงการใชจายของรัฐบาลและรายไดจากการสงออกเปนการอัดฉีดเงินเขาสูระบบ

เศรษฐกิจ สมการรายไดประชาชาติดุลยภาพของระบบเศรษฐกิจแบบเปดเปนดังนี ้

  S + T + M =    I + G + X       (2-1) 

โดย S  คือ การออม (Saving)  I  คือ การลงทุนภาคเอกชน (Private Investment) 

 T  คือ ภาษี (Tax)   G คือ การใชจายภาครัฐบาล (Government Expenditure) 

 M คือ การนําเขา (Import)  X คือ การสงออก (Export) 

 

จากสมการท่ี (2-1) สามารถปรับไดเปน 

  (S - I)  + (T - G)     =    (X - M)     (2-2) 

โดย S – I คือ การออมภาคเอกชน 

 T – G คือ การออมภาครัฐบาล 

 X – M คือ ดุลบัญชีเดินสะพัด 
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  จากสมการ (2-2) แสดงวา ดุลบัญชีเดินสะพัดสามารถแสดงถึงการออมของประเทศ นั่น

คือการออมของภาคเอกชนและการออมของภาครัฐบาลนั่นเอง 

 

2.1.2  แนวคิดการบริโภคขามชวงเวลาประยุกตกับดุลบัญชีเดินสะพัด (The Intertemporal 

Approach to The Current Account) (Wolden Bache, 2006) 

The Basic Two Period Model พิจารณา 2 ชวงเวลาคือ ปจจุบันและอนาคต ดังนี ้

  รายไดแบงเปน 2 ชวงเวลา ไดแก Y1 คือ รายไดในปจจุบัน   

       Y2  คือ รายไดในอนาคต 

  การบริโภคแบงเปน 2 ชวงเวลา ไดแก C1  คือ การบริโภคในปจจุบัน  

       C2  คือ การบริโภคในอนาคต 

 การออมในปจจุบัน คือ   S = Y1 - C1 

ขอจํากัดดานงบประมาณขามชวงเวลา (The Intertemporal Buget Constraint) 

 การบริโภคในอนาคต (C2) จะขึ้นอยูกับรายไดในอนาคต (Y2) และการออมในชวงเวลา

ปจจุบัน (S) สามารถเขียนอยูในรูปสมการไดดังนี ้

 �� =  �� + (1 + �)�        (2-3) 

 �� =  �� + (1 + �)(�� − ��)       (2-4) 

  (1 + �)�� + �� =  �� + (1 + �)��      (2-5) 

 �� + ��/(1 + �) =  �� + ��/(1 + �)      (2-6) 

โดย � คือ อัตราดอกเบี้ย 

 สมการ (2-6) คือ ขอจํากัดทางดานงบประมาณสําหรับการบริโภคใน 2 ชวงเวลา 

(Intertemporal Budget Constraint) จะไดวามูลคาปจจุบันของการบริโภค (Present Value of 

Consumption) จะเทากับมูลคาปจจุบันของรายได (Present Value of Income) โดย �
(���)  คือ อัตรา

คิดลด (Discount Rate) 
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รูปท่ี 2.1 การบริโภคขามเวลา (Consumption Over Time) และดุลบัญชีเดินสะพัด 

 

 

 

 

 

 

 

ท่ีมา : Wolden Bache 

 

การบริโภคตลอดชีวิต (Lifetime Consumption) 

 ฟงกชันความพอใจตลอดชีวิต (Lifetime Utility Function) ขึ้นอยูกับการบริโภคใน

ปจจุบัน และการบริโภคในอนาคตซ่ึงจะพิจารณาในรูปมูลคาปจจุบัน สามารถเขียนเปนสมการคือ 

    	 = 	(��) + 
	(��)       (2-7) 

โดย  	(��)  คือ ฟงกชันความพอใจท่ีขึ้นอยูกับการบริโภคในปจจุบัน 

 	(��) คือ ฟงกชันความพอใจท่ีขึ้นอยูกับการบริโภคในอนาคต 

 
  คือ อัตราคิดลด (0 < 
 < 1)  

กําหนดให 
 = 1
1+� โดย � คือ อัตราสวนความพึงพอใจ และ 	�(�) > 0, 	��(�) = 0 และ 


���→� 	�(�) = ∞ 

 ขอจํากัดทางดานงบประมาณสําหรับการบริโภค 2 ชวงเวลา (Intertemporal Budget 

Constraint) คือ การบริโภคท้ังในปจจุบันและอนาคต จะมีคาเทากับรายไดท่ีมีในปจจุบันและอนาคต

ซ่ึงจะพิจารณาในรูปมูลคาปจจุบัน แสดงเปนสมการดังนี ้

   �� + ��/(1 + �) =  �� + ��/(1 + �)     (2-8) 

ซ่ึงสมการ (2-8) คือดุลยภาพท่ีจุด C ดังรูปท่ี 2.1 

C2 

C1

C1=Y1 – B2 �� + ��
(1 + �) 

(1 + �)�� + ��  

C2 

Y2 การบริโภคท้ังปจจุบันและอนาคต 

= รายไดในปจจุบันและอนาคต 

Y1 

A 

C 
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 การหาคาสูงสุดของสมการวัตถุประสงค คือ  	 = 	(��) + 
	(��)  

ภายใตขอจํากัดคือ  �� + ��/(1 + �) =  �� + ��/(1 + �)     (2-9) 

จะได Lagrangian Function ดังนี้ 

 � = 	(�1) + 
	(�2) +�[�� − �� + (�� − ��)/(1 + �)]    (2-10) 

หา First-order Condition ของสมการ (2-10) 

  
��

���
    =     	�(��) − �             =     0     (2-11) 

       
��

���
     =     
	�(��) − �/(1 + �)     =     0     (2-12) 

  
��
��      =     �� − �� + (�� − ��)/(1 + �)   =      0     (2-13) 

 

จากสมการ (2-11) และ (2-12) จะไดวา 

  (1 + �) =  	�(��) /
	�(��)   
 

หรือ 
�

(���)      =   
	�(��) / 	�(��)      (2-14) 

 

  	�(��)   = (1 + �)
	�(��)       (2-15) 

 สมการ (2-14) คือ Intertemporal Euler Equation กลาวคือ ราคาของการบริโภคใน

อนาคต (ในรูปของมูลคาปจจุบัน) จะตองเทากับอัตราการทดแทนกันของการบริโภคในปจจุบัน

และอนาคต 

 

จากสมการ (2-14) แทนคา 
 = 1
1+� จะไดวา 

  
�

(���)      =   �
(���) ���(��)

��(��)!      (2-16) 

  
(���)
(���)      =   ��(��)

��(��)      =  "#�
"#�

     (2-17) 
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• กรณีเพ่ิมการใชจายภาครัฐ (Adding Government Consumption) 

   สมมุติวารัฐบาลใชนโยบายการคลังแบบสมดุล (Balance Budget) นั่นคือรายรับของรัฐบาล

หรือภาษี ($) เทากับรายจายของรัฐบาลท้ังในปจจุบัน (%�) และอนาคต (%�) นั่นคือ %� = %� = $  
   อรรถประโยชนหรือความพอใจของผูบริโภคในระบบเศรษฐกิจจะขึ้นอยูกับการบริโภค

และการใชจายของรฐั ดังนั้นฟงกชันความพอใจ คือ  
    	 = 	(�) + &(%)      (2-18) 

  จากสมการ(2-9) เม่ือพิจารณาการใชจายภาครัฐเพ่ิมขึ้น ขอจํากัดทางดานงบประมาณจะ

เปล่ียนแปลงไปกลาวคือ เม่ือเพ่ิมการใชจายรัฐบาล (G) สมการรายไดประชาชาติคือ   � = � + % 
และจะไดวา   � = � − %  ดังนั้นสมการขอจํากัดดานงบประมาณคือ 

    �� + 
��

��� =  �� − %� + (�� − %�)/(1 + �)    (2-19) 

   โดย %� และ %� จะไมทําใหสัดสวนการบริโภคท่ีเหมาะสมเปล่ียนแปลงไป แตจะทําให

ปริมาณการบริโภคลดลง และทําใหความพอใจลดลง 
 
   ผลกระทบตอดุลบัญชีเดินสะพัด 

   สมมติใหรายไดในปจจุบัน (��) เทากับรายไดในอนาคต (��) เทากันนั่นคือ �� = �� = �   
และใหการบริโภคในปจจุบัน(��) เทากับการบริโภคในอนาคต(��) นั่นคือ �� = �� = �  และ

กําหนดให 
 = 
�

(���)  จากสมการขอจํากัด (2-19) จะไดวา 
  

  
(���)���

��� = � + 
'

��� − %1 − *�
���     (2-20) 

  
(���)�

���      = (���)'
��� − %1 − *�

���     (2-21) 

         �        = � −  (���)*�
��� − *�

���    (2-22) 

 

กรณีที่ 1 : การใชจายรัฐบาลในปจจุบันมากกวาศูนยและไมมีการใชจายรัฐบาลในอนาคต 

(-. > 0  และ -3 = 4) 

   จากสมการ (2-22) จะได Closed Form Solution for Consumption 

   �       = � − (1+�)%1
2+�           (2-23) 
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   � − � =  (���)*�
���        (2-24) 

   จากนิยาม ดุลบัญชีเดินสะพัด(�5) เทากับการสงออกสุทธิ (6 − 7) และจากสมการรายได

ประชาชาติดุลยภาพ กําหนดใหไมมีการลงทุนภาคเอกชน (8 = 0) จะไดวา 

   � = � + % + 6 − 7        (2-25) 

   6 − 7 = � − � − % 

ดังนั้น      �5   = � − � − % 

และจะไดวา  

  �5� = � − � − %� (2-26) 

จากสมการ (2-24)   �5� =  
(���)
(���) %� − %�    (2-27) 

จะได   �5� = 
9*�

(���)        (2-28) 

ดังนั้น  
:�;�
:*�

 =  9�
��� < 0       (2-29) 

  หมายความวา ถาการใชจายของรัฐบาลในชวงเวลาปจจุบัน (%�) เพ่ิมขึ้น 1 หนวยจะทําให

ดุลบัญชีเดินสะพัดในชวงเวลาปจจุบัน (�5�) ลดลง 
�

��� หนวย และจะไดวาดุลบัญชีเดินสะพัดใน

ชวงเวลาท่ี 2 (�5�) หรือในอนาคต เทากับ 
*�

(���)  เพ่ือใหดุลการชําระเงินสมดุลหรือมีคาเทากับ

ศูนย (BOP = 0) จะไดวา �5� = −�5� 
   ดังนั้น �5� =  

*�
(���)       (2-30) 

 

กรณีที่ 2 : ไมมีการใชจายรัฐบาลในปจจุบันและการใชจายรัฐบาลในอนาคตมากกวาศูนย 

(-. = 0  และ -3 > 0) 

   จากสมการ (2-22) จะได Closed Form Solution for Consumption 

   �       = � −  *�
���       (2-31) 

   � − � =  *�
���        (2-32) 

พิจารณา ดุลบัญชีเดินสะพัด (�5)  

          �5� = � − � − %�  แทนคาสมการท่ี (2-32) และ %� = 0 จะไดวา  
   �5� = 

*�
���         (2-33) 
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ดังนั้น  
:�;�
:*�

 =  �
��� > 0       (2-34) 

  หมายความวา ถาการใชจายของรัฐบาลในอนาคต (%�) เพ่ิมขึ้น 1 หนวยจะทําใหดุลบัญชี

เดินสะพัดในชวงเวลาปจจุบัน (�5�) เพ่ิมขึ้น 
�

��� หนวย  

 

กรณีที่ 3 : การใชจายรัฐบาลในปจจุบันเทากับการใชจายรัฐบาลในอนาคตเทากับการใชจายรัฐบาล

รวม และมีคามากกวาศูนย ( -. = -3 = -  โดยที่  - > 0) 

   จากสมการ (2-22) จะได Closed Form Solution for Consumption 

     �   = � − (1+�)%
2+� − 1

2+� %      (2-35) 

   �   = � −  (���)*
���        (2-36) 

   � − � = %        (2-37) 

พิจารณา ดุลบัญชีเดินสะพัด 

          �5� = � − � − %�  แทนคาสมการท่ี (2-37) จะไดวา 

   �5� =  % − % = 0        (2-38) 

ดังนั้น  :�;�
:*�

= 0     และ  
:�;�
:*�

= 0  

  หมายความวา ถาการใชจายของรัฐบาลในชวงเวลาปจจุบัน (%�) เทากับการใชจายของ

รัฐบาลในอนาคต (%�) จะทําใหดุลบัญชีเดินสะพัดในชวงเวลาปจจุบัน (�5�) สมดุลหรือมีคาเทากับ 

ศูนย 

 

• กรณีเพ่ิมการลงทุน (Adding Investment) 

  ฟงกชันการผลิต คือ 

   � = ?(@), ?�(@) > 0, ?��(@) < 0, ?(0) = 0, limA→� ?�(@) = ∞  

  การลงทุนภาคเอกชนสุทธิในชวงเวลาหนึ่ง เทากับการเปล่ียนแปลงสุทธิของทุน (@) หรือ 

ผลตางของสินคาคงคลังส้ินงวดกับสินคาคงคลังตนงวด ดังนั้น ฟงกชันการลงทุน คือ 
   8 =  @B�� − @B   
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   จากนิยาม ดุลบัญชีเดินสะพัด (�5) แสดงถึงการเปล่ียนแปลงของสินทรัพยตางประเทศ

สุทธิ ซ่ึงดุลบัญชีเดินสะพัดเปนตัวแปรเชิงกระแส (Flow Variable) โดยสามารถวัดไดจากการ

เปล่ียนแปลงของตัวแปรสต็อก (Stock Variable) ของสินทรัพยตางประเทศสุทธิ (C) ดังสมการ 

    �5B = CB�� − CB       (2-39) 

โดยท่ี CB�� คือ  สินทรัพยตางประเทศสุทธิ (Net Foreign Assets) เม่ือส้ินสุดชวงเวลาปจจุบัน (t) ซ่ึง

มีการนําไปซ้ือสินคาและบริการในชวงเวลาอนาคต (t+1) 

 

  ดังนั้นหากพิจารณาจากสมการรายไดประชาชาติดุลยภาพจะไดวา 

  �5B = �B + �CB − �B        (2-40) 

โดยท่ี �B  คือ ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเบ้ืองตน (GDP)  
และเม่ือ �B  รวมกับ �CB คือ ผลิตภัณฑมวลรวมประชาชาติเบ้ืองตน (GNP) ซ่ึง �B  นั้นประกอบดวย 

%Bและ 8B  ดังนั้นจากสมการ (2-40) จะไดวา 

   �5B = �B + �CB − �B − %B − 8B      (2-41) 

  ซ่ึง �B + �CB − �B − %B คือ การออมของประเทศ (National Saving) หรือการออมมวลรวม 

ดังนั้นจะไดวา 
   CAB = �B − 8B          (2-42) 

โดยท่ี 8  คือ การลงทุน (Investment) 

 � คือ การออม (Saving) 

 
 กําหนดใหฟงกชันความพอใจ คือ 	 = 	(��) + 
	(��) + &(%�) + ∅&(%�)  (2-43) 

จากสมการ (2-19) เม่ือเพ่ิมการลงทุนภาคเอกชนในรายไดประชาชาติ จะไดวา 
ขอจํากัดทางดานงบประมาณ คือ  �� + 8� + 

���G�
(���)   =  �1 − %1 + 

'�9*�
(���)  (2-44) 

 �� + 8� + �2+82
(1+�)   =  ?(@�) − %� + 

H(I�)9*�
(���)     (2-45) 

 ?(@�) − %� + 
H(I�)9*�

(���)   −�� − 8� − 
���G�
(���)   = 0    (2-46) 
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  จากฟงกชันการลงทุนจะไดวา @� = @� + 8� แ ล ะ ใ ห  8� = −@� นํ า ไ ป แ ท น ใ น

สมการ(2-46) จะไดขอจํากัดทางดานงบประมาณคือ 

  ?(@�) − %� + 
H(I��G�)9*�

(���)   −�� − 8� − 
���(9I�)

(���)    = 0    

 ?(@�) − %� + 
H(I��G�)9*�

(���)   −�� − 8� − 
��9(I��G�)

(���)    = 0  (2-47) 

จะได Lagrangian Function ดังนี้  

  � = 	(��) + 
	(��) + &(%�) + ∅&(%�) 

  +� �?(@�) − %� + H(I��G�)9*�
(���) − �� − 8� − ��9(I��G�)

(���) !   (2-48) 

หา First-order Condition ของสมการ (2-48) 

  
��

���
    =     	�(��) − �             =     0     (2-49) 

  
��

���
     =  
	�(��) − �/(1 + �)     =   0     (2-50) 

  
��
�G�

  =  � �?′(@1+81)
(1+�) − 1 + 1

1+�!  =  0     (2-51) 

 

จากสมการ (2-51) เนื่องจาก � > 0 เสมอ จะไดวา  
H�(I��G�)

(���) + �
���  = 1 (2-52) 

ดังนั้น         ?�(@�)  =  � (2-53) 

   สมการ (2-53) คือ จุดเหมาะสมของการลงทุน กลาวคือหนวยธุรกิจจะลงทุนจนกวา

ผลผลิตสวนเพ่ิมของทุน (?�(@�) = 7KA�) เทากับตนทุนของการลงทุนซ่ึงก็คืออัตราดอกเบ้ีย (�) 

นั่นเอง 
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2.1.3  รายจายรัฐบาล (Government Expenditure) 

  รายจายรัฐบาลอาจจําแนกไดหลายวิธี แตละวิธีมีจุดมุงหมายและประโยชนแตกตางกัน

ไป การจําแนกประเภทรายจายของรัฐบาลท่ีเปนประโยชนตอการวิเคราะหบทบาททางเศรษฐกิจ

ของรัฐบาลคือ การจําแนกรายจายรัฐบาลตามลักษณะเศรษฐกิจ (เกริกเกียรติ พิพัฒนเสรีธรรม,2546) 

การจําแนกรายจายรัฐบาลจะมุงพิจารณาวา รายจายรัฐบาลแตละประเภทของรัฐบาลนั้นจะมี

ผลกระทบทางเศรษฐกิจ หรือมีผลตอการจัดสรรการใชทรัพยากรภายในสังคมอยางไร ซ่ึงอาจแยก

การพิจารณาไดดังนี้ 

1) การจําแนกรายจายรัฐบาลตามลักษณะเศรษฐกิจ ดังนี้ 

1.1 รายจายเพ่ือการบริโภค (Consumption Expenditure) หรืองบประจํา (Current 

Expenditure) 

  รายจายเพื่อการบริโภคเปนรายจายท่ีมิไดเพ่ิมพูนประสิทธิภาพการผลิตโดยตรง 

(Unproductive Expenditure) ของประเทศ เชน การรักษาความสงบภายใน การใชจายเกี่ยวกับการ

บริหารงานของรัฐบาล เปนตน อยางไรก็ตามรายจายประเภทนี้ก็มีความสําคัญมากตอการ

เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศ และความอยูดีกินดีของประชาชนดวย ทั้งนี้เพราะเม่ือ

พิจารณาถึงถึงประเทศโดยสวนรวมแลวจํานวนทรัพยากรหรือปจจัยการผลิตตางๆยอมมีอยูอยาง

จํากัดท้ังปริมาณและคุณภาพ ดังนั้นถารัฐบาลนําทรัพยากรไปใชจายในดานท่ีไมสงเสริมการผลิต

โดยตรงเปนจํานวนมาก แสดงวาจํานวนทรัพยากรท่ีสามารถนําไปใชในการเพ่ิมพูนการผลิตยอมจะ

มีเหลือนอยลง เชน ถารัฐบาลใชจายดานปองกันประเทศเพิ่มขึ้น ยอมหมายความวางบประมาณท่ี

เหลือเพ่ือใชจายดานเศรษฐกิจจะลดลง เปนตน 

1.2 รายจ าย เ พ่ือการลงทุน  ( Investment Expenditure)  หรืองบ ลงทุน  ( Capital 

Expenditure)  

รายจายเพ่ือการลงทุนเปนรายจายท่ีมีลักษณะเพ่ิมพูนประสิทธิภาพการผลิตโดยตรง 

(Productive Expenditure) ของประเทศ กลาวคือจะทําใหประเทศมีจํานวนสินคาทุน (capital stock) 

และความสามารถในการผลิตเพ่ิมขึ้น ซ่ึงจะชวยใหประเทศมีความสามารถในการขยายการผลิต

เพ่ิมขึ้นในอนาคต ถือเปนปจจัยสําคัญท่ีจะชวยใหเศรษฐกิจของประเทศเจริญเติบโตอยางรวดเร็ว 

และชวยใหประชาชนมีชีวิตความเปนอยูท่ีดีขึ้น  

  รายจายเพื่อการลงทุน ไดแก การสรางเสนทางคมนาคม การสรางระบบชลประทานการ

สรางแหลงพลังงานตางๆ และการคนควาวิจัย เปนตน รวมถึงการใชจายตางๆท่ีเพ่ิมพูนคุณภาพของ

แรงงานใหดีขึ้น เชน รายจายดานการศึกษา รายจายดานการแพทย เปนตน 
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1.3 รายจายเงินโอน (Transfer Expenditure) 

  รายจายเงินโอนเปนรายจายท่ีรัฐบาลจายใหแกบุคคลหรือหนวยงานโดยไมมีผลตอการ

สรางผลผลิต เปนเพียงการโอนอํานาจซ้ือจากภาครัฐบาลไปสูภาคเอกชน ไดแก เงินบําเหน็จ 

บํานาญ เงินชดเชยการวางงาน เงินสงเคราะหคนชราและทุพพลภาพ เงินอุดหนุนท่ีรัฐจายใหผูผลิต

หรือผูบริโภคตามนโยบายของรัฐ เงินชวยเหลือแกรัฐบาลตางประเทศ สมาคมและมูลนิธิตางๆ 

รวมถึงรายจายในการซ้ือสินทรัพยมือสอง เชน การจายคาตอบแทนท่ีดินเวนคืน การซ้ือหุนเกา เปน

ตน  

2)  การจําแนกรายจายรัฐบาลตามการเคลื่อนยายการใชทรัพยากรระหวางภาครัฐบาลและ

ภาคเอกชน ดังนี้ 

2.1  รายจายที่มีการเคลื่อนยายทรัพยากรโดยตรง (Exhaustive Expenditure) 

  การใชจายของรัฐบาลในลักษณะท่ีมีการเคล่ือนยายทรัพยากรโดยตรงนั้น เปนการ

รายจายท่ีเกี่ยวกับการซ้ือสินคาหรือบริการของรัฐบาล ซ่ึงจะทําใหเกิดการเคล่ือนยายการใช

ทรัพยากรโดยตรงระหวางภาครัฐบาลและภาคเอกชน กลาวคือการใชจายของรัฐบาลประเภทนี้จะมี

การดึงเอาทรัพยากรบางสวนจากภาคเอกชนไปสูภาครัฐบาล ซ่ึงจะทําใหจํานวนทรัพยากรท่ีเหลือ

สําหรับการลงทุนหรือการบริโภคของภาคเอกชนมีนอยลง เชน การใชจายเพื่อปองประเทศ การ

รักษาความสงบภายใน และการจัดบริการศึกษา เปนตน 

  การท่ีรัฐบาลจะใชจายในโครงการตางๆนั้น จําเปนจะตองดึงเอาทรัพยากรบางสวนจาก

ภาคเอกชนโดยการเก็บภาษีหรือการกูยืม ซ่ึงรัฐบาลก็จะเงินจากการเก็บภาษีไปใชจายในกิจกรรม

ตางๆ การใชจายของรัฐบาลนั้นจะกอใหเกิดการเปล่ียนแปลงการใชทรัพยากรในสังคม เชน เม่ือ

รัฐบาลจัดเก็บภาษีเพ่ือใชจายในการปองประเทศเพิ่มขึ้น จะทําใหรายไดท่ีจะใชเพ่ือการบริโภคหรือ

ลงทุนของภาคเอกชนลดลง เปนตน 

2.2 รายจายที่ไมมีการเคลื่อนยายทรัพยากรโดยตรง (Nonexhaustive Expenditure) 

  การใชจายของรัฐบาลในลักษณะนี้จะเกี่ยวกับการโอนเงินของรัฐบาลกับเอกชน ซ่ึงจะ

ไมมีการเคล่ือนยายการใชทรัพยากรโดยตรงระหวางภาครัฐบาลกับภาคเอกชน แตอาจเกิดการ

เปล่ียนแปลงการใชทรัพยากรระหวางกลุมบุคคลภายในภาคเอกชนเอง เชน รายจายเกี่ยวกับการให

สวัสดิการ เงินบํานาญ เปนตน 
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3) การจําแนกรายจายรัฐบาลตามลักษณะงาน 

การพิจารณาการใชจายของรัฐบาลนั้นอาจจะแยกพิจารณาตามลักษณะของงาน ซ่ึงรัฐบาลได

ทําการใชจายไปตามขอเสนอแนะขององคการสหประชาชาติ รายจายของรัฐบาลควรจะจําแนก

ออกเปน 5 ประเภท ดังนี้ 

3.1 รายจายเกี่ยวกับบริการเศรษฐกิจ (economic services) ประกอบดวย 

- เกษตรกรรมและทรัพยากรท่ีมิใชแรธาต ุ

- เช้ือเพลิงและพลังงาน 

- ทรัพยากรแร อุตสาหกรรม และการกอสราง 

- การขนสง การเก็บรักษาสินคา และการคมนาคม 

- บริการเศรษฐกิจอ่ืนๆ 

- โครงการอเนกประสงค 

3.2 รายจายเกี่ยวกับบริการสังคม (social services) ประกอบดวย 

- การศึกษา 

- การสาธารณสุข 

- การประกันสังคมและสวัสดิการพิเศษ 

- บริการชุมชน 

3.3 รายจายที่เกี่ยวกับการปองกันประเทศ (defense) 

3.4 รายจายเกี่ยวกับบริการทั่วไป (general administration) ประกอบดวย 

- การบริหารท่ัวไป 

- การตํารวจและตุลาการ 

- บริการวิจัย และบริการวิทยาศาสตรท่ัวไป 

3.5 รายจายที่จําแนกไมได 

 

4) การจําแนกรายจายตามลักษณะงานของประเทศไทย 

การจําแนกรายจายของรัฐบาลในงบประมาณแผนดินของไทยนั้น ไดใชแนวการจําแนก

รายจายตามลักษณะงานขององคการสหประชาชาติ และไดขยายรายละเอียดออกไปอีกเปน 9 

ประเภท ดังนี้ 

4.1 ดานเศรษฐกิจ (economic services) 

4.2 ดานการศึกษา (education) 
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4.3 ดานการสาธารณสุข (public health) 

4.4 ดานสวัสดิการสังคม (social security and welfare) 

4.5 ดานการปองกันประเทศ (defense) 

4.6 ดานการรักษาความสงบภายใน (internal security) 

4.7 ดานการบริหารท่ัวไป (general administration) 

4.8 ดานการชําระหนี้เงินกู (debt services) 

4.9 ดานอ่ืนๆ 

 

2.1.4  ดุลบัญชีเดินสะพัด (Current Account) 

 ดุลบัญชีเดินสะพัดเปนองคประกอบท่ีสําคัญของดุลการชําระเงิน (Balance of Payment) 

แบงออกเปน 4 บัญชียอย ไดแก 

1. ดุลการคา (Balance of Trade) 

  คือสวนตางของมูลคาสินคานําเขาและสงออกของประเทศ ถาผลตางสุทธิมีคาบวก

แสดงวารายรับจากการขายสินคาออกมีมากกวารายจายในการส่ังสินคานําเขา ซ่ึงเรียกวาดุลการคา

เกินดุล (Surplus) แตถาผลตางสุทธิมีคาติดลบหมายความวารายรับจากการสงออกสินคามีมูลคานอย

กวารายจายจากการส่ังสินคานําเขา ซ่ึงเรียกวาดุลการคาขาดดุล (Deficit) 

  จากบัญชีดุลการชําระเงินของไทย ตัวเลขมูลคาสินคาออกคํานวณจากราคา F.O.B 

(Free On Board) ซ่ึงหมายถึงมูลคาของสินคา ณ แหลงผลิต สวนตัวเลขมูลคาสินคานําเขาคํานวณ

จากราคา C.I.F (Cost Insurance and Freight) ซ่ึงหมายถึงมูลคาสินคาเม่ือถึงมือผูส่ังซ้ือปลายทาง

หรือเทากับราคา F.O.B บวกดวยคาระวางและคาประกันภัย ดัวยเหตุนี้ตัวเลขมูลคาสินคาเขาท่ี

ปรากฏอยูในบัญชีดุลการชําระเงินของไทย จึงเปนตัวเลขท่ีสูงกวามูลคาท่ีแทจริงของสินคาเขา

เพราะไดบวกคาระวางและคาประกันภัย 

2. ดุลบริการ (Services Account)  ประกอบดวยรายการตางๆ ดังนี ้

  (1) คาขนสง (Transportation) แบงเปน 3 รายการยอย ไดแก คาขนสงสินคา (freight) 

คาโดยสาร (Passenger) และอ่ืนๆ บริการเหลานี้มีท้ังท่ีซ้ือจากตางประเทศและขายใหแกตางประเทศ  

 (2) การเดินทางระหวางประเทศ (Travel) สําหรับประเทศไทยสวนใหญเปน

คาใชจายเกี่ยวกับการเดินทางทองเท่ียว เมื่อชาวตางประเทศเดินทางเขามาทองเท่ียวในประเทศไทย 

คาใชจายตางๆเชน คาท่ีพัก คาอาหาร คาบริการนําเท่ียว เปนตน จะรวมอยูในรายการนี้ ซ่ึงทําให
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ประเทศไดรับเงินตราตางประเทศเขามา (Credit) สวนกรณีท่ีคนไทยเดินทางไปตางประเทศ จะมี

การใชจายเงินตราตางประเทศออกไป (Debit) 

 (3) รายจายของรัฐบาลท่ีไมไดรวมอยูในรายการอ่ืนๆ ตามปกติบางหนวยงานของ

รัฐบาลนอกจากจะมีรายจายภายในประเทศแลวยังมีรายจายภายนอกประเทศอีกดวย เชน รายจาย

ทางทหารท่ีปฏิบัติงานอยูนอกประเทศ และรายจายทางการทูต เปนตน ถาเปนรายจายของรัฐบาล

ไทยในตางประเทศพิจารณาเปน Debit หากเปนรายจายของรัฐบาลตางประเทศท่ีใชจายในประเทศ

ไทยพิจารณาเปน Credit  

  (4) บริการอ่ืนๆ หมายถึง รายการอ่ืนๆท่ีอยูนอกเหนือรายการบริการท่ีกลาวมา

ขางตน ท่ีสําคัญไดแก การส่ือสาร การกอสราง ลิขสิทธ์ิ/สิทธิบัตร การประกันภัย และรายการ

เบ็ดเตล็ดอ่ืนๆ 

3. ดุลรายได (Income)  

  ประกอบดวย คาตอบแทนแรงงาน และรายไดจากการลงทุน กรณีแรงงานไทยไป

ทํางานตางประเทศและสงคาจางเงินเดือนกลับมายังประเทศไทยจะพิจารณาเปน Credit สวนกรณี

แรงงานตางชาติท่ีเขามาทํางานในประเทศไทยและสงเงินกลับประเทศจะพิจารณาเปน Debit 

สําหรับรายไดจากการลงทุนซ่ึงก็คือผลตอบแทนที่ไดรับจากการลงทุนในตางประเทศท้ังของรัฐบาล

และเอกชนรวมกัน 

4. ดุลเงินโอนและบริจาค (Current Transfer) 

   เงินโอนหมายถึงเงินท่ีผูรบัไดเปลาไมตองใหสินคาหรือบริการแกผูจายเงินเปนการ

ตอบแทน ซ่ึงรายการนี้มีท้ังเงินโอนของภาคเอกชนและภาครัฐบาล การโอนเงินของภาคเอกชน

สวนมากเปนการสงเงินไปใหญาติพ่ีนองในตางประเทศแตไมรวมการสงคาจางเงินเดือนกรณีไป

ทํางานตางประเทศ สวนการโอนเงินของภาครัฐบาลนั้นเปนการใหความชวยเหลือระดับประเทศใน

ดานตางๆ โดยประเทศผูรับไมตองตอบแทนประเทศผูใหในรูปของสินคาหรือบริการ 
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2.1.5  ทฤษฎีการวิเคราะหทางเศรษฐมิติ (ทรงศักดิ์ ศรีบุญจิตต, 2547) 

1) การทดสอบความน่ิงของขอมูล ( Unit Root Test )   

เนื่องจากการใชขอมูลอนุกรมเวลามีขอสมมติวาขอมูลอนุกรมเวลา (Time Series 

Data) นั้น จะตองมีลักษณะ Stationary หรือมีลักษณะนิ่ง ซ่ึงถามีการนําเอาขอมูลท่ีมีลักษณะ 

Nonstationary หรือมีลักษณะไมนิ่ง มาใชในการประมาณคาจะทําใหเกิด Spurious หรือ คา R2 มี

คาท่ีสูงมากและคาสถิติ t มีนัยสําคัญ แตคาสถิติ t ท่ีไดจากการประมาณคาของขอมูลท่ีไมนิ่งนั้นจะมี

การแจกแจงท่ีไมใชแบบมาตรฐาน ดังนั้นถาใชตาราง t มาตรฐานในการวิเคราะหจะทําใหเกิดการ

สรุปผลผิดพลาดได โดยคํานิยามของคําวา Stationary จะนิยามความหมายไดดังนี้ 

กระบวนการเฟนสุม (LM) จะถูกเรียกวา Stationary ถามีลักษณะดังนี้  

คาเฉล่ีย (Mean) :    E(LM) = คาคงท่ี = N 

ความแปรปรวน (Variance) :  var(LB  = คาคงท่ี = O� 

ความแปรปรวนรวม (Covariance) :     cov(LM, LB�A ) = E(LM − μ)(LM�P − μ) 

               = OP − N 

ซ่ึงถาคาเฉล่ีย (Mean) และความแปรปรวน (Variance) มีคาคงท่ีเม่ือเวลาเปล่ียนไปในขณะท่ีคาความ

แปรปรวนรวม (Covariance) ระหวางสองคาบเวลาขึ้นอยูกับชองวาง (Gap) ระหวางคาบเวลาเทานั้น 

ไมไดขึ้นอยูกับเวลาท่ีเกิดขึ้นจริงจะเรียกไดวาตัวแปรนั้นมีลักษณะ Stationary แตถาหากเง่ือนไขใด

เง่ือนไขหนึ่งไมเปนไปตามท่ีกลาวมา กระบวนการเฟนสุมจะถูกเรียกวา มีลักษณะ Nonstationary 

การทดสอบวาขอมูลจะมีลักษณะ Stationary หรือ Nonstationary นั้นจะใชการ

ทดสอบ Unit Root ซ่ึงจากการศึกษาท่ีผานมาสวนใหญนิยมใชวิธีการทดสอบของ Dickey Fuller 

โดยสามารถแบงการทดสอบออกเปน 2 วิธี คือ การทดสอบ Dickey-Fuller และ Augmented 

Dickey-Fuller  

1.1 การทดสอบ Dickey-Fuller (Dickey-Fuller Test: DF) 

การทดสอบของ Dickey-Fuller นั้นตั้งอยูบนการประมาณคาของกําลังสองนอย

ท่ีสุด (Ordinary Least Squares: OLS) โดยมีลักษณะเปน First-order Autoregressive Model: AR(1) 

Model และสามารถเขียนรูปแบบของสมการไดดังนี ้
 

LM =  �LB9� + QB         (2-54) 

เม่ือ LM  คือ ตัวแปรท่ีทําการศึกษา ณ เวลา t   
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LM9� คือ ตัวแปรท่ีทําการศึกษา ณ เวลา t -1 

ρ  คือ คาพารามิเตอร หรือ จํานวนจริง 

QM  คือ ตัวแปรความคลาดเคล่ือน ณ เวลา t 

โดย QM จะตองมีคาเฉล่ียเปนศูนย มีการแจกแจงแบบปกติท่ีเหมือนกันและเปน

อิสระตอกัน (Independent and identical distribution) มีคาความแปรปรวนคงท่ี (Homoscedasticity) 

สามารถเขียนแทนดวยสัญลักษณไดวา QM ~ S�T(0, OU�) จากสมการ (2-54) มีสมมติฐานท่ีใชใน

การทดสอบ คือ 

 V�  :  ρ = 1   (Nonstationary) 
 V�  :   |�| < 1   (Stattionary) 

นั่นคือ ถายอมรับ VW  แสดงวา xM จะมีลักษณะ Nonstationary หรือมี Unit Root และความ

แปรปรวนของ LM จะเทากับ XO� กรณีนี้ เรียกวา Random Walk ซ่ึงสามารถแปลงใหมีคุณสมบัติ 

Stationary ดวยการหาผลตาง (Differencing) ถาปฏิเสธ V� แสดงวา LB จะมีลักษณะ Stationary 
หรือ ไมมี Unit Root (Integration of Order Zero) ซ่ึง LM จะลูเขาหาอนุกรมเวลาท่ีมีคุณสมบัติ 

Stationary (เมื่อ t เพ่ิมขึ้นอยางไมมีท่ีส้ินสุด) 
ถาในการทดสอบครั้งแรกพบวา ตัวแปร xM มีลักษณะเปน Nonstationary 

สามารถทําการทดสอบตอมาในรูปผลตาง (∆xM) โดยการนําคา xM9� ลบออกจากสมการ (2-54) 

ท้ัง 2 ขางทําใหไดวา 

 LM −  LB9� =  (� − 1)LB9� + QM    
หรือ 
 ∆LM =  ZLB9� + QB          (2-55) 

เม่ือ θ =  � − 1      
ดังนั้นการทดสอบสมมติฐาน ρ = 1 จึงเทากับการทดสอบสมมติฐาน θ = 0 ตอมา Dickey and 

Fuller (1979) ไดพิจารณาสมการถดถอยใน 3 รูปแบบท่ีแตกตางกันเพ่ือใชสําหรับการทดสอบ Unit 

Root ไดแก 
 ∆LB =  ZLB9� + QB  (Random Walk Process)   (2-56) 
 ∆LB =  ^ + ZLB + QB  (Random Walk with Drift)  (2-57) 
 ∆LB =  ^ + 
$ + ZLB9� + QB  (Random Walk with Drift and Time Trend) (2-58) 
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จากท้ัง 3 สมการขางตน (2-56) ถึง (2-58) นํามาทดสอบโดยมีสมมติฐานดังนี ้

 V�  : Z = 0   (Nonstationary) 

 V�  : |Z|< 0    (Stationary) 

นั้นคือ ถายอมรับ V� แสดงวา LM จะมีลักษณะ Nonstationary หรือมี Unit Root แตถาปฏิเสธ V�  

แสดงวา xM จะมีลักษณะ Stationary หรือ ไมมี Unit Root โดยการเปรียบเทียบจากคาสถิติ t (t-

statistic) ท่ีคํานวณไดกับคาท่ีเหมาะสมในตารางของ Dickey-Fuller (Dickey-Fuller table) 

1.2 การทดสอบ Augmented Dickey-Fuller (Augmented Dickey-Fuller Test: 

ADF) 

เปนการทดสอบ Unit Root ท่ีพัฒนามาจากการทดสอบ Dickey-Fuller (DF) 

เนื่องจาก DF ไมสามารถทําการทดสอบตัวแปรกรณีท่ีเปน Serial Correlation ในคา Error Term 

หรือ คาคลาดเคล่ือน (QM) ท่ีมีลักษณะความสัมพันธกันเองในระดับสูง (High-order Autoregression 

Moving Average Processes) ได โดยจะเพ่ิมกระบวนการเชิงอัตถดถอย (Autoregressive Processes) 

เขาไปในสมการท่ี (2-56) ถึง (2-58) ซ่ึงจะเปนการเพิ่มตัวแปรในรูป Lag เขาไปในตัวแปรอธิบายตัว

หนึ่ง เพ่ือไมใหเกิดปญหาเร่ือง Autocorrelation ของตัวรบกวนสุม เนื่องจากจํานวน Lagged 

Difference Term ท่ีจะนํามารวมในสมการนั้นจะมีมากพอท่ีจะทําใหพจนคาความคาดเคล่ือน (Error 

Term) มีลักษณะเปน Serially Independent จะไดวา 

  ∆LB =  ZLB + ∑ ∅∆`
ab� LB9a + QB     (2-59) 

  ∆LB =  ^ + ZLB9� + ∑ ∅∆LB9a
`
ab� + QB     (2-60) 

  ∆LB =  ^ + 
$ + ZLB9� + ∑ ∅∆LB9a
`
ab� + QB    (2-61) 

ในการทดสอบสมมติฐานของ ADF สามารถพิจารณาไดจากคา θ เชนเดียวกับสมมติฐานการ

ทดสอบของ DF โดยถา θ = 0 แสดงวาตัวแปร LB  มีลักษณะ Nonstationary หรือมี Unit Root และ

คาวิกฤต (Critical Values) ท่ีใชจะไมเปล่ียนแปลง เนื่องจากสมการ (2-59) ถึง (2-61) ดวย 

Autoregressive Processes ซ่ึงในการทดสอบ Unit Root หากพบวาขอมูลมีลักษณะเปน 

Nonstationary แลวจะตองทํา Differencing (∆c) ไปเรื่อยๆ จนกระท่ังพบวาขอมูลเปน Stationary 

เม่ือสมการท่ีใชในการทดสอบจะเขียนไดวา 

  ∆c��LB =  ^ + Z∆:LB9� + 
$ + ∑ ∅∆:��`
ab� LB9a�� + QB  (2-62) 
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เม่ือพบวาขอมูลเปน Stationary ท่ีลําดับการ Differencing ใดๆแลวจะเรียกวา LM มี Order of 

integration ในลําดับท่ี d หรือ LB~8(T) โดยที่ d > 0 

 

2) แบบจําลอง Vector Autoregression (VAR) 

2.1 โครงสรางของแบบจําลอง VAR (Structural VAR Model) 

 ตัวแปรตางๆในแบบจําลอง VAR นั้น แตละตัวแปรภายในจะถูกอธิบายโดย

จํานวนคาความลาชาในอดีต (Lag) ของตัวแปรภายในนั้นและจํานวน Lag ของตัวแปรภายในอ่ืนๆ

ในแบบจําลอง โดยพิจารณาในระบบอยางงายท่ีมีสองตัวแปรจะไดวา 

dB = e�� − e��fB + g��dB9� + g��fB9� + QhB   (2-63) 

fB = e�� − e��dB + g��dB9� + g��fB9� + QjB   (2-64) 

เม่ือสมมุติวา -  ท้ัง dB  และ fB  มีลักษณะ Stationary หรือนิ่ง 
-  QhB  และ QjB คือ White-noise Disturbances โดยสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานเทากับ Oh    

และOj ตามลําดับ และ 

- {QhB} และ{QjB} จะเปน Uncorrelated White-noise Disturbances 

 

 สมการ (2-63) และ (2-64) เรียกวา Structural VAR หรือ Primitive System โดย

ท้ังสองสมการเปน First-order Vector Autoregression (VAR) เน่ืองจากความยาวของ Lag (Lag 

Length) ยาวท่ีสุดมีคาเทากับ 1 โครงสรางของระบบประกอบดวยขอมูลสะทอนกลับ (Feed Back) 

เนื่องจาก yt และ ztไดรับอนุญาตใหมีผลกระทบซ่ึงกันและกัน ยกตัวอยางเชน -b12 คือ ผลกระทบ

ในชวงเวลาเดียวกันหรือในเวลาเดียวกันของการเปล่ียนแปลงของ zt ตอ yt  และγ�� คือ

ผลกระทบของการเปล่ียนแปลงในzt-1หนึ่งหนวยตอ yt จะสังเกตไดวา QhB  และ QjB  คือ Pure 

innovation หรือ Shocks ใน yt และ zt ตามลําดับ ซ่ึงถา b12 ไมเทากับศูนย QhB  จะมีผลกระทบซ่ึง

เกิดขึ้นในเวลาเดียวกันโดยทางออม (An Indirect Contemporaneous Effect) ตอ zt และถา b12 ไม

เทากับศูนย QjB  จะมีผลกระทบซ่ึงเกิดขึ้นในเวลาเดียวกันโดยทางออมตอ yt  

 สมการ (2-63) และ (2-64) ไมใชสมการรูป Reduced Form เนื่องจาก yt มี

ผลกระทบในเวลาเดียวกันตอ zt และ zt ก็มีผลกระทบในเวลาเดียวกันตอ yt จากท้ังสองสมการ

สามารถเขียนใหกะทัดรัดโดยใช Matrix Algebra ไดวา 
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n 1 b12

b21 1 o � yt

zt
! =  nb10

b20
o + �g�� g��g�� g��! n yt-1

zt-1
o + � εyt

 εzt
!  

 

CLB =  Γ� + Γ�LB9� + QB     (2-65) 

 

เม่ือ C = n 1 b12

b21 1 o;  LB = � yt

zt
!;   Γ� = nb10

b20
o; 

  

 Γ� = �g�� g��g�� g��!;   LB9� = n yt-1

zt-1
o ;  และ QB = � εyt

 εzt
! 

 
คูณท้ังสองขางของสมการดวย C9�  ดวยเหตุนี้ทําใหไดแบบจําลอง VAR ในรูปแบบมาตรฐาน

ท่ัวไปหรือเรียกวา Reduced-form VAR เปน 

 

 LB =  C9�r� + C9�r�LB9� + C9�QB  
 LB =  5� + 5�LB9� + sB     (2-66) 

 

เม่ือ  A� = C9�Γ�,  A� = C9�Γ�, และ  sB = C9�QB 

และกําหนดให ta� คือ สมาชิกท่ี i ของเวกเตอร A�  

 tau  คือ สมาชิกในแถวท่ี i และคอลัมมท่ี j ของเมทริกซ 

 saB คือ สมาชิกท่ี i ของเวกเตอร sB  

 

ดังนั้นสามารถเขียนในรูปแบบใหมไดดังนี้ 

 dB =  t�� + t��dB9� + t��fB9� + s�B   (2-67) 

 fB =  t�� + t��dB9� + t��fB9� + s�B    (2-68) 

  

 สมการ (2-67) และ (2-68) เรียกวา VAR ในรูปมาตรฐานหรือ Standard Form ซ่ึง

ในท้ังสองสมการน้ีจะเห็นไดวาพจนความคลาดเคล่ือน (Error Terms) นั้นมีความสําคัญ เนื่องจาก 

s�B  และs�Bในแตละตัวจะประกอบไปดวย Shock QhB และ QjB  เม่ือ 
 sM =  C9�QB         (2-69) 

เม่ือ  C9� = �
�9v��v��

n 1 −e��
−e�� 1 o 
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แทนคา C9�  ในสมการ (2-69) และเน่ืองจาก QhB และ QjB  เปน White-noise Processes จึงทําให

ท้ัง s�B  และs�Bมีคาเฉล่ียเปนศูนย (Zero Means) ความแปรปรวนคงที่ (Constant Variances) และ

ไมมี Serial Correlation โดยการหาคุณสมบัติของ{s�B} และ{s�B} สามารถหาไดโดยใชคาความ

คาดหมาย (Expected value) เขาไปในสมการท่ี (2-69) ซ่ึงจะไดวา 

คาเฉล่ีย (Means) คือ 

  ws�B = 
yzU|�9v��U���

(�9v��v��)  = 0     (2-70) 

  ws�B = 
yzU|�9v��U|��

(�9v��v��)  = 0     (2-71) 

 คาความแปรปรวน (Variances) คือ 

  ws�B� = 
z�|�9v��� ����
(�9v��v��)�      (2-72)  

  ws�B� =  
z���9v��� �|��
(�9v��v��)�      (2-73) 

จากสมการ (2-72) และ (2-73) แสดงใหเห็นวาความแปรปรวนของท้ังสองเปนอิสระกับเวลา (Time-

independent ) 

Autocorrelation คือ 

- s�B and s�B9a   

   ws�Bs�B9a = 
y�zU|�9v��U���zU|���9v��U������

(�9v��v��)�   = 0   ��� � ≠ 0 (2-74) 

- s�B and s�B9a   

 ws�Bs�B9a = 
y�zU��9v��U|��zU����9v��U|�����

(�9v��v��)�   = 0   ��� � ≠ 0 (2-75) 

 

ความแปรปรวนรวม (Covariance) คือ 

 w(s�Bs�B) = −ze��Oj� + e��Oh��/(1 − e��e��)�  (2-76) 
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สมการ (2-76) จะมีคาเทากับศูนยก็ตอเม่ือ  e�� = e�� = 0 นั่นคือ ถาไมมีผลกระทบในเวลา

เดียวกัน (Contemporaneous Effects) ของ dB ตอ fB และ fBตอ dB  ก็จะทําให Shocks ท้ังสองไมมี

ความสัมพันธกันรวมของ s�B และ s�B   ไดเปน 

 ∑ =  n &t�(s�B) ��&(s�B, s�B)
��&(s�B, s�B) &t�(s�B) o     (2-77) 

เนื่ อ ง จ า ก สมา ชิ ก ท้ั ง ห ม ดข อ ง  ∑   ไม ขึ้ น อ ยู กั บ เว ลา  ( Time-independent)  ดั ง นั้ น  เ ขี ย น 

Variance/Covariance Matrix ของสวนท่ีเหลือหรือสวนตกคางถดถอย (Regression Residuals) ให

อยูในรูปกระทัดรัดไดวา 

 wss� =  ∑ n O�� O��
O�� O��

o       (2-78) 

เม่ือ      &t�(saB) = Oa�   และ ��&(s�B, s�B) = O�� = O��    

 

2.2 ความมีเสถียรภาพ (Stability) 
 เง่ือนไขความมีเสถียรภาพ (Stability Condition) ของแบบจําลอง VAR สามารถ

ใช Lag Operators ในการปรับแบบจําลอง VAR ใน Standard Form หรือสมการ (2-67) และ(2-68) 

ใหมไดเปน 

 dB = t�� + t���dB + t���fB +  s�B  

 fB = t�� + t���dB + t���fB +  s�B  

หรือ 

 (1 − t���)dB = t�� + t���fB + s�B      (2-79) 

 (1 − t���)fB = t�� + t���yM +  s�B      (2-80) 

หาคา fB  จากสมการ (2-80) และจะไดคา �fB  คือ 

 �fB = �(t�� + t���yM +  s�B/(1 − t���) 

 

นําคา �fB  ไปแทนในสมการ (2-79) จะได 

             (1 − t���)dB = t�� + t���(t�� + t���yM +  s�B/(1 − t���) +  s�B 
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 จะเห็นไดวาไดเปล่ียน First-order VAR ในลําดับของ{dB} และ {fB} เปน 

Second-Order Stochastic Difference Equation ของ {dB} Sequence และคาของ dB  จะไดวา 
  

 dB =  
���(�9���)��������(�9����)������������

(�9����)(�9����)9��������    (2-81) 

 

ในทํานองเดียวกันเราสามารถหาคาของ fB  ไดวา 

 fB = t20(1−t22)+t21t10+(1−t11�)s2X+t21s1X−1
(1−t11�)(1−t22�)−t12t21�2  (2-82) 

 

สมการ (2-81) และ (2-82) มี Characteristic Equation คือ  
(1 − t���)(1 − t���) − t��t����  ท่ีเหมือนกันท้ังสองสมการ นั่นคือถาแบบจําลอง VAR จะ

ลูเขาสู เสถียรภาพนั้น Characteristic Roots หรือผลลัพธของ (1 − t���)(1 − t���) −
t��t���� ตองอยูนอก Unit Circle 

 

2.3 การประมาณคา (Estimation) 
จากวัตถุประสงคของการประมาณคา และการทํานายระยะส้ันใหแมนยําท่ีดี

ท่ีสุดสามารถทําไดโดยการขจัดคาประมาณของพารามิเตอรท่ีไมสําคัญออกจากแบบจําลอง Sims 

(1980) ไดอธิบายถึงวิธีการประมาณคาวิธีหนึ่งคือ วิธีการของ Sims (Sims’s Methodology) เปนวิธีท่ี

ไดมากกวาการหาคาตัวแปรท่ีเหมาะสมท่ีจะนําเขาไปอยูใน VAR และการหาความยาวของ Lag 

(Lag Length) ท่ีเหมาะสม ซ่ึงตัวแปรท่ีจะนําเขาไปใน VAR นั้นถูกเลือกตามแบบจําลองทาง

เศรษฐศาสตรท่ีเกี่ยวของกัน และการเลือก Lag Length ท่ีเหมาะสมจะไดมาจากการทดสอบ Lag 

length ท้ังนี้เพ่ือลดจํานวนพารามิเตอรท่ีจะประมาณคาลง 

 วิธีการของ Sims พิจารณาในสมการ (2-66) ใน pth- order Reduced VAR ไดเปน 

 LB = 5� + 5�LB9� + 5�LB9� + ⋯ + 5`LB9` + sB    (2-83) 

เม่ือ LB = (S × 1) เวกเตอรท่ีประกอบไปดวยตัวแปร n ตัวใน VAR 

 5� = (S × 1) เวกเตอรพจนตัดแกน 
   5` = (S × S) เมทริกซของสัมประสิทธ์ิ 
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    sB = (S × 1)  เวกเตอรของพจนคลาดเคล่ือน 

เมทริกซ 5� มีพารามิเตอรอยู S ตัว และแตละเมทริกซของ 5` มีพารามิเตอร

อยู S� ตัว ดังนั้นสัมประสิทธ์ิท่ีจะถูกประมาณคาเทากับ S + �S� ตัว ซ่ึงมีจํานวนมากสําหรับ

การประมาณคาสัมประสิทธ์ิของพารามิเตอรท่ีไมสําคัญ ทําใหแบบจําลองของ VAR มีจํานวน

พารามิเตอรมากเกินไป (Over Parameterized) โดยถามีการใสขอจํากัด Zero Restrictions นั้นอาจจะ

ทําใหสูญเสียขอมูลท่ีสําคัญไป ยิ่งกวานั้นตัวถดถอยตางๆ (Regressors) จะมีลักษณะ Highly 

Collinear ดังนั้นการใช t-test สําหรับแตละสัมประสิทธ์ิจะไมมีคาท่ีบงช้ีไดแนนอนในการลด

จํานวนพารามิเตอรของแบบจําลอง 

จากสมการ (2-83) จะสังเกตไดวา ทางขวามือของสมการมีแตตัวแปรท่ีถูก

กําหนดมากอน (Predetermined Variables) และพจนความคลาดเคล่ือน (The Error Terms) ถูก

สมมติวาเปน Serially Uncorrelated ดวยความแปรปรวนคงท่ี (Constant Variable) ดังนั้นแตละ

สมการในระบบสามารถใชวิธี OLS ประมาณคาได ซ่ึงคาประมาณ OLS จะมีลักษณะคลองจอง 

(Consistent) และมีประสิทธิเชิงเสนกํากับ (Asymptotically Efficient) แมวาความคลาดเคล่ือนจะมี

ความสัมพันธขามสมการกันก็ตาม ท้ังนี้ Seemingly Unrelated Regression (SUR) ก็ไมไดเพ่ิม

ประสิทธิภาพของการประมาณคา เนื่องจากวาการถดถอยของทุกสมการจะมีตัวแปรทางขวามือ

เหมือนกันทุกประการ (Identical Right-Hand-Side Variables) 

ตัวแปรตางๆใน VAR นั้นจะตองมีลักษณะ Stationary หรือนิ่ง โดย Sims (1980) 

และ Sims, Stock และ Watson (1990) ไดอธิบายวา เปาหมายของการวิเคราะห VAR นั้นเปนการหา

ความสัมพันธระหวางกันของตัวแปรไมใชคาประมาณของพารามิเตอร และไดแนะนําวาไมใหใช

การ Differencing แมวาตัวแปรจะมี Unit Root เนื่องจากการทํา Differencing เปนการท้ิงขอมูลท่ี

เกี่ยวของกับการ เคล่ือนไปดวยกัน  (Comovement)  ของขอมูล เชน  ความเปนไปไดของ

ความสัมพันธแบบ Cointegrating ในทํานองเดียวกันขอมูลไมจําเปนตองเอาแนวโนมออก 

(Detrend) ใน VAR ตัวแปรท่ีแสดงแนวโนมจะถูกประมาณไดเปนอยางดี (Approximated) โดย a 

unit root บวก Drift อยางไรก็ตามจุดประสงคของการประมาณคา Structural Model นั้น รูปแบบ

ของตัวแปรใน VAR ควรจําลอง (Mimic) กระบวนการสรางขอมูลท่ีถูกตอง (The True Data-

generating Process)  
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2.4 ความชี้ชัด (Identification) 

เนื่องจากเทคนิคการประมาณคามาตรฐาน (Standard Estimation Techniques) 

มีเง่ือนไขวาตัวถดถอย (Regressors) จะตองไมมีความสัมพันธกับพจนความคลาดเคล่ือน ดวยเหตุนี้ 

Primitive System หรือสมการ (2-63) และ (2-64) ซ่ึงเปน Structural First-order VAR ตัวแปรไม

สามารถประมาณคาสมการท้ังสองไดโดยตรง เนื่องจากมีผลกระทบยอนกลับ (feedback) อยูใน

ระบบกลาวคือ fB  จะมีความสัมพันธกับพจนความคลาดเคล่ือน QhB และ dB  ก็จะมีความสัมพันธ

กับพจนความคลาดเคล่ือน QjB  แตจะไมมีปญหาดังกลาวในการประมาณคาในระบบสมการ VAR 

เม่ือมีการปรับสมการใหอยูในรูปแบบสมการ Standard Form หรือสมการ (2-67) และ (2-68) ซ่ึง

การประมาณคาโดยวิธีการ OLS จะทําใหไดคาประมาณของสัมประสิทธ์ิ 9 คา ไดแก 

- สัมประสิทธ์ิใน 5�  2 ตัว    t�� และ t��  

(Coefficients of 5�) 

- สัมประสิทธ์ิใน 5�  4 ตัว    t��, t��, t�� และ t��  

(Coefficients of 5�) 

- คาความแปรปรวน 2 ตัว    &t�(s�B) และ &t�(s�B) 

(Variances of s�B, s�B) 

- และคาความแปรปรวนรวม 1 ตัว ��&(s�B, s�B) 

(Covariance Between  s�B และ s�B) 

 

เม่ือรวมแลวเปน 9 ตัว แตเม่ือพิจารณา VAR ในรูป Primitive System แลว จะมีพารามิเตอรอยู 10 

ตัว 

- สัมประสิทธ์ิคาตัดแกน 2 ตัว   e�� และ e�� 

(Intercept Coefficients)  

- สัมประสิทธ์ิอัตถดถอย 4 ตัว   g��, g��, g��  และ g��   

(Autoregression Coefficients) 

- สัมประสิทธ์ิผลกระทบยอนหลังกลับ 2 ตัว  e�� และ e�� 

(Feedback Coefficients) 

- และคาเบ่ียงเบนมาตรฐาน 2 ตัว   Oh และ Oj 

(Standard Deviations) 
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โดยสรุปแลว Primitive System มีพารามิเตอร 10 ตัว ขณะท่ีผลของการ

ประมาณคาของ VAR มีเพียง 9 ตัวเทานั้น ในกรณีนี้ Primitive System จะเปน Underidentified 

ดังนั้นจึงตองมีการใสขอจํากัดอยางเหมาะสม (Appropriately Restrict) เขาไปใน Primitive System 

ซ่ึงจากการพิจารณาขางตนทําใหตองมีการใสขอจํากัดเขาไป 1 ขอจํากัดของพารามิเตอรเขาไปใน 

Primitive System มิฉะนั้นจะเปนไปไมไดท่ีจะเปน Identify Primitive System 

Sims (1980) เสนอวิธีหนึ่งท่ีจะ Identify แบบจําลองไดคือ การใชระบบเวียน

เกิด (Recursive System) โดยสมมุติใหใสขอจํากัด 1 ขอใน Primitive System โดยใหสัมประสิทธ์ิ 

b�� เทากับศูนย ดวยเหตุนี้ทําใหไดสมการเปน 

 

 dB =  e�� − e��fB + g��dB9� + g��fB9� + QhB  (2-84) 

 fB =  e��            + g��dB9� + g��fB9� + QjB (2-85) 
 �1 e��

0 1 ! �dBfB! = ne��
e��

o + �g�� g��g�� g��! �dB9�fB9� ! + �QhBQjB! 
 
 CLB = Γ� + Γ�LB9� + QB  

 

เม่ือมีการใสขอจํากัด e�� = 0 ทําให C9� = �1 −e��
0 1 ! 

และคูณ C9� ท้ังสองขางของสมการ 

�dBfB! = �1 −e��
0 1 ! ne��

e��
o + �1 −e��

0 1 ! �g�� g��g�� g��! �dB9�fB9�! + �1 −e��
0 1 ! �QhBQjB! 

 
�dBfB ! = ne�� − e��e��

e��
o + ng�� − e��g�� g�� − e��g��g�� g��

o �dB9�fB9�! + nQhB − e��QjBQjB
o (2-81) 

 
ประมาณคาระบบดวยวิธี OLS จะไดคาประมาณพารามิเตอรจาก 

 dB = t�� + t��dB9� + t��fB9� + s�B 

  fB = t�� + t��dB9� + t��fB9� + s�B 
 

โดย t�� = e�� − e��e��  
 t�� = e�� 
  t�� = g�� − e��g��  

 t�� = g��  
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 t�� = g�� − e��g�� 

 t�� = g��  

 

เม่ือ e�� = 0  ทําให s�B =  QhB − e��QjB และ s�B =  QjB   ดวยเหตุนี ้

 &t�(s�) = Oh� + e��� Oj�  

 &t�(s�) = Oj� 

 ��&(s�, s�) = −e��� Oj�  

ดังนั้น จะไดคาประมาณพารามิเตอร 9 ตัว ไดแก 
 t��,  t��,  t��, t��, t��,  t��, &t�(s�), &t�(s�) และ ��&(s�, s�) 

และคาตางๆดังกลาวนี้สามารถนําไปแกใน 9 สมการขางตน ทําใหไดคา 

 e��, e��, e��, g��, g�� , g��, g��, Oh�  และ Oj� 

ซ่ึง Primitive System VAR ก็มีพารามิเตอรอยู 9 ตัวเชนกัน ดวยเหตุนี้ Primitive 

System จึงมีลักษณะ Exactly Identified และคาประมาณของ �QhB� และ {QjB} Sequences ก็

สามารถหาคาไดเชนกัน เนื่องจาก {s�B} Sequences ก็คือสวนท่ีเหลือหรือสวนตกคาง (Residuals) ท่ี

เปนคาประมาณของ {QjB} sequences และจากคาประมาณของ e�� ทําใหสามารถทราบคา �QhB� 

sequences โดยใชสมการ  s�B = εhB − e��QjB 

 จากสมการ (2-59) ไดสมมุติให e�� = 0 นั้นหมายความวา dB  ไมมีผลกระทบ

ในเวลาเดียวกัน (Contemporaneous Effect) ตอ fB  และขอจํากัดไดแสดงวา QhB  และ QjB  Shocks 

กระทบตอคาของ dB  ในเวลาเดียวกัน แตมีเพียง QjB  Shocks ท่ีกระทบตอคาของ fB  ในเวลา

เดียวกัน ซ่ึงคาสังเกตของ s�B  เปน Pure Shocks ตอ {fB} Sequences 

 
2.5  การวิเคราะหปฏิกิริยาตอบสนองตอความแปรปรวน (The Impulse Response 

Function) 

ถาอัตราถดถอย (Autoregression) มี Moving Average Representation อยูซ่ึง

สามารถปรับ VAR ใหอยูในรูป Vector Moving Average (VMA) ได โดยวิธีการของ Sims (1980) 

นั้นไดแสดงลักษณะสําคัญวา VMA Representation ทําใหสามารถหา Time Path ของ Shocks ตางๆ

ท่ีมีตอตัวแปรท่ีอยูในระบบ VAR ได ซ่ึงวิเคราะหใน  First-order 2 ตัวแปร ในรูปเมทริกซ 
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 �dB
�B! = �t��t��! + �t�� t��t�� t��! �dB9�dB9�! + �s�Bs�B!    (2-86) 

และทําการปรับปรุงใหอยูในรูป VMA Representation เม่ือรูปแบบของ VMA representation มี

ลักษณะดังนี ้     

LB = μ + � 5�a sB9a
�
ab0

  (2-87) 

ดังนั้นจะไดวา 

 �dB
�B! = �d

f̅
�! + � �t�� t��t�� t��!

�

ab0

�s�B9ad�B9a!    (2-88) 

เม่ือ N = [d�f̅]� 

 d� = [t��(1 − t��) + t��t��]/∆ 

 f̅ = [t��(1 − t��) + t��t��]/∆ 

 ∆= (1 − t��) + (1 − t��)−t��t�� 
 

สมการ (2-88) เปนการแสดงคาของ dM และ �M  ในเทอมของ {s�B} และ {s�B} 

Sequences อยางไรก็ตาม ควรท่ีจะแสดง สมการ (2-88) ใหอยูในเทอมของ �shB� และ {sjB} 

Sequences ซ่ึงสมการ (2-70) และ (2-71) เวกเตอรของความคาดเคล่ือน (Vector of errors) สามารถ

เขียนไดวา 

 �s�Bs�B! = �
�9v���� n 1 −e��

−e�� 1 o �QhBQjB!     (2-89) 

ดังนั้น นําสมการ (2-88) และ (2-89) รวมกันจะได 

 �dB
�B! = �d

f̅
�! �

�9v���� ∑ �t�� t��t�� t��!a
n 1 −e��
−e�� 1 o �QhBQjB!�ab�    (2-90) 

เพ่ือความกะทัดรัดในการพิจารณา โดยนิยาม ∅� เปนเมทริกซ 2x2 ดวยสมาชิก ∅ P(�) และเม่ือ 

 ∅� = ;��
�9v���� n 1 −e��

−e�� 1 o 
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ดังนั้น Moving Average Representation ของสมการ (2-90) สามารถเขียนในเทอมของ �QhB� และ

 {QjB}   Sequences ไดวา 

 �dB
�B! = �d

f̅
�! + ∑ n∅��(�) ∅��(�)

∅��(�) ∅��(�)o �QhB9aQjB9a !�ab�  
 

หรือเขียนไดกะทัดรัดกวานี้ จะได 

 LB = ∑ ∅��ab� QM9� (2-91) 

Moving Average Representation เปนเครื่องมือท่ีเปนประโยชนมากตอการ

ตรวจสอบปฏิกิริยาระหวาง {dB} และ {fB} Sequences กัน สัมประสิทธ์ิ ∅� สามารถนําไปใชสราง

ผลกระทบของ QhB  and QjB  Shocks ตอ Time Paths ทั้งหมดของ {dB} และ {fB} Sequences โดย 

∅uA (0) ท้ัง 4 คือ ตัวคูณผลกระทบ (Impact Multipliers) กลาวคือ 

- สัมประสิทธ์ิ ∅��(0) คือ ผลกระทบท่ีเกิดขึ้นทันทีทันใดของการเปล่ียนใน QjB หนึ่ง

หนวยท่ีมีตอ dB  

- สัมประสิทธ์ิ ∅��(1) และ ∅��(1) คือ ผลกระทบท่ีตอบสนอง (Response) ใน 1 

คาบเวลา ของการเปล่ียนแปลงหนึ่งหนวยใน ε¡M9� และ ε¢M9�   ตอ yM ตามลําดับ 

- ถากําหนดใหมีการเพ่ิมเวลาขึ้น 1 คาบเวลา จะแสดงไดวา ∅��(1) และ ∅��(1) เปน

ผลกระทบของการเปล่ียนแปลงหนึ่งหนวยใน ε¡M9� และ ε¢M9�  ตอ yM�� ตามลําดับ 

ผลกระทบสะสม (Accumulates Effects) ของ Unit Impulses (Shocks) ใน QhB  

และ/หรือ QjB สามารถหาไดจากการรวมท่ีเหมาะสมในสัมประสิทธ์ิ ของ Impulse Response 

Function เชน พิจารณา n คาบเวลาผลกระทบของ QjB ตอคาของ  dB�£ ก็คือ ∅��(n) ดังนั้น

หลังจาก n คาบเวลา ผลรวมสะสมของผลกระทบของ QjB ตอ {dB} Sequence คือ 

  ∑ ∅��� (�)�ab�  

ถาให n มีคาเขาใกลอนันต (Infinity) จะทําใหได ตัวคูณระยะยาว เนื่องจาก 

{dB} และ {fB} Sequence ไดถูกสมมติใหมีลักษณะ Stationary จะไดวา 

       ∑ ∅��� (�)�ab�  มีลักษณะ Finite ในทุกคาของ j และ k 
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เ ม่ือสัมประสิทธ์ิ ∅��(�), ∅��(�), ∅��(�), และ ∅��(�) ท้ัง  4 เซต เรียกว า 

Impulse Response Functions โดยการพล็อตหรือการลากเสน (Plotting) Impulse Response 

Functions เปนวิธีทางปฏิบัติท่ีจะทําใหเห็นถึงการแสดงพฤติกรรมของอนุกรม {dB} และ {fB} ใน

การตอบสนองตอคา Shocks ตางๆ ตามหลักการแลว Impulse Response Functions อาจจะเปนไป

ไดวาจะทราบทุกคาของพารามิเตอรใน Primitive System หรือสมการ (2-63) และ (2-64) และก็

เปนไปไดท่ีจะหา Time path ของผลกระทบของ Pure �QhB� and {QjB} shocks ได อยางไรก็ตาม 

VAR ท่ีถูกประมาณคานั้นมีลักษณะ Underidentified พรอมท้ัง tau  ตางๆ และเมทริกซความ

แปรปรวนความแปรปรวนรวม (Variance/Covariance Matrix หรือ) ∑ ก็ไม Infinity ใน Primitive 

System ดวยเหตุนี้ จึงตองมีการใสขอจํากัดเพ่ิม 1 ขอจํากัดในกรณี VAR system 2 ตัวแปร เพื่อ 

Identify Impulse responses ได 

ขอจํากัดสําหรับ Identification ท่ีเปนไปได ก็คือการใช Cholse Responses ซ่ึง

เปนการกําหนดใหพจนตางๆ ท่ีอยูใตเสนทแยงมุมของเมทริกซ เทากับศูนย (Upper Triangular 

Matrix) ดังนั้น ขอจํากัดนี้ก็คือ กําหนดให e�� = 0 ใน Primitive System โดยคาของ  dB  จะไมมี

ผลกระทบในเวลาเดียวกันตอ fB  และจากสมการ (2-89) พจนความคาดเคล่ือน (Error Terms) 

สามารถแยกสวนออกไดวา  

  s�B = QhB − e��QjB                       (2-92) 

   s�B = QjB                       (2-93) 

 

จากสมการ (2-93) ก็จะทําใหทราบคาประมาณของ {QjB}  Sequence และทําให

สามารถทราบคา �QhB�  Sequence โดยการใชสมการ (2-88) แมวา Choleski Decomposition จะเปน

การบังคับในลักษณะท่ีวา �QhB�  Shock ไมมีผลกระทบโดยตรงตอ fB  แตก็จะมีผลกระทบทางออม

ในลักษณะท่ีวาคา Lag ของ dB   มีผลกระทบตอคาของ fB  จะเห็นไดวาการแยกสวนดังกลาวเกิด ไม

สมมาตรอยางสําคัญท่ีจะเปนได (Potentially Important Asymmetry) ในระบบเม่ือ QjB stock มี

ผลกระทบในเวลาเดียวกันตอท้ัง dB   และ fB   ดวยเหตุผลนี้ สมการ (2-92) และ (2-93) จะบอกถึง

การเรียงลําดับ (Ordering) ของตัวแปรQjB stock มีผลกระทบโดยตรงตอ s�B และ s�B และ QhB  ไมมี

ผลกระทบตอ s�B   ดวยเหตุนี้ fB  จึงมากอน dB  อยางมีเหตุผล (Causally Prior) 

ความสําคัญของการเรียงลําดับ (Ordering) จะขึ้นอยูกับขนาดของสัมประสิทธ์ิ

สหสัมพันธ (Magnitude of the Correlation Coefficient) ระหวาง s�B และ s�B โดยใหสัมประสิทธ์ิ

สหสัมพันธแทนดวย ���  เม่ือ ��� = O��/(O�O�) กลาวไดวา เม่ือสมมุติวาประมาณคาในระบบ

ไดคาของ ∑ ในลักษณะเปน ���  เทากับศูนย (��� = 0) เม่ือ ws�B, s�B = 0, e�� และ e�� = 0 
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ในกรณีนี้ การเรียงลําดับจะไมมีความสําคัญ (Immaterial) กลาวคือสมการ (2-88) และ (2-89) จะ

เปน s�B = QhB  และ s�B = QjB  เม่ือไมมีความสัมพันธขามสมการสวนท่ีเหลือหรือสวนตกคาง 

(Residuals) จากสมการ dB  และ fB  จะมีคาเทากับ QhB  และ QjB Shocks ตามลําดับ ในอีกทางหนึ่ง ถา 

���  เทากับหนึ่ง (��� = 1) จะทําใหได Stock เพียงตัวเดียว (Stock shock) ในระบบท่ีมีผลกระทบ

ในเวลาเดียวกันตอท้ังสองตัวแปร โดยถา e�� = 0 สมการ (2-92) และ (2-93) จะเปน s�B = QhB  
และ s�B = QjB และถา e�� = 0 ก็จะเปน s�B = QhB  และ s�B = QjB 

 

2.6  การแยกสวนของความแปรปรวน (Variance Decomposition) 
สมมติวาทราบสัมประสิทธ์ิของ 5� และ 5� และตองการพยากรณ (Forecast) 

คาตางๆ ของ LB�a  ในเง่ือนไขของคาสังเกตของ LB พิจารณาจากการกําหนดใหมีการเพ่ิมเวลาขึ้น n 

คาบเวลาและ Conditional Expectation ในสมการ (2-66) จะได The N-step Ahead Forecast ของ 

LB�£ คือ 
 wLB�£ = (8 + 5� + 5�� + ⋯ + 5�¥9�)5� + 5�¥LB 

และ The N-step Ahead Forecast error คือ 

LB�£ − w6B�£ = sB�£ + 5�sB�£9� + 5��sB�£9� + ⋯ + 5�¥9�sB9�  (2-94) 

 

จะเห็นไดวา  Forecast Error หรือความคาดเคล่ือนของการพยากรณจะมี

ลักษณะอยูในรูปของ VMA (Vector Moving Average) หรือ สมการ (2-91) ซ่ึงในแบบจําลอง VMA 

และ VAR นั้นประกอบดวยรายละเอียดท่ีเหมือนกัน (Same Information) อยางชัดเจน แต VMA จะ

สะดวกตอการอธิบายคุณสมบัติของ Forecast Error ในเทอมของ {QB} sequence ดังนั้น จากสมการ 

(2-91) จะได 
                               LM�¥ = N + ∑ ∅a�ab� QB�£9a  

และ The N-step Ahead Forecast Error คือ  

 LM�¥ − w6B�£ = N + ∑ ∅a£9�ab� QB�£9a  

ถาพิจารณาแยกสวน จะได N-step Ahead Forecast Error ของ {dB} Sequence วา 

 

dM�¥ − wdB�£ = ∅��(0)QhB�£ + ∅��(1)QhB�£9� + ⋯ + ∅��(S − 1)QhB��
+ ∅��(0)QjB�£    + ∅��(1)QjB�£9� + ∅��(S − 1)QjB�� 
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และ N-step Ahead Forecast Error ของ {fB} Sequence ก็จะมีลักษณะคลายกัน คือ 

 
fM�¥ − wfB�£ = ∅��(0)QhB�£ + ∅��(1)QhB�£9� + ⋯ + ∅��(S − 1)QhB��

+ ∅��(0)QjB�£    + ∅��(1)QjB�£9� + ∅��(S − 1)QjB��  
 

โดยเม่ือ Oh(S)2 คือ N-step Ahead Forecast Error Variance ของ dM�¥ หรือ ความแปรปรวนของ

ความคาดเคล่ือนของการพยากรณ n คาบเวลาไปขางหนาของ dM�¥ และ Oh(S)2 คือ N-step 

Ahead Forecast Error Variance ของ fM�¥ ดังนั้น 
 
O¡(S)� = Oh�[∅��(0)� + ∅��(1)� + ⋯ + ∅��(S − 1)�] + Oj�[∅��(0)� + ∅��(1)� + ⋯ + ∅��(S − 1)�] 
 
O¢(S)� = Oh�[∅��(0)� + ∅��(1)� + ⋯ + ∅��(S − 1)�] + Oj�[∅��(0)� + ∅��(1)� + ⋯ + ∅��(S − 1)�] 

และเนื่องจากทุกคาของ ∅uA(�)�  มีคาไม เปนลบ (Nonnegative)  ความ

แปรปรวนของ Forecast Error จะเพ่ิมขึ้น เม่ือมีการพยากรณท่ีไกลออกไปหรือการเพ่ิมขึ้นใน n คาบ 

ซ่ึงเปนไปไดวาสามารถแยกสวนประกอบของ N-step Ahead Forecast Error Variance ดวยแตละ 

Shock โดยมีสัดสวนเปน Oh(S)� จะทําให Shocks ใน �QhB� และ {QjB} sequence คือ 

 

 
�|�[∅��(�)��∅��(�)��⋯�∅��(£9�)�]

�|(£)�      (2-95) 

และ 
�|�[∅��(�)��∅��(�)��⋯�∅��(£9�)�]

�|(£)�      (2-96) 

 

ในทํานองเดียวกัน การแยกสวนประกอบของ N-step Ahead Forecast Error 
Variance ดวยแตละ Shock โดยมีสัดสวนเปน Oj(S)� จะทําให Shocks ใน �QhB� และ {QjB} 
sequence คือ 

 

  
�|�[∅��(�)��∅��(�)��⋯�∅��(£9�)�]

��(£)�      (2-97) 

และ 
���[∅��(�)��∅��(�)��⋯�∅��(£9�)�]

��(£)�      (2-98) 



37 

 

สมการ (2-96) ถึง (2-98) เรียกวา Forecast Error Variance Decomposition หรือ 

การแยกสวนของความแปรปรวนของความคาดเคล่ือนของการพยากรณ แสดงสัดสวนของการ

เคล่ือนไหวในหน่ึง Sequence ท่ีมาจาก Shock ของตัวแปรนั้นเอง เม่ือเทียบกับ Shock ของตัวแปร

อ่ืน ถา Q¢M  Shock ไมไดอธิบาย Forecast Error Variance ของ {dB}  เลยในการพยากรณไปขางหนา

ท้ังหมด ในกรณีนี้ {dB}  Sequence จะเปน Exogenous ซ่ึง {dB} Sequence จะมีลักษณะเปนอิสระ

กับ Q¢M Shock และ {fB} Sequence แตถา Q¢M Shock สามารถอธิบาย Forecast Error Variance ของ 

{dB} ไดทุกคาในการพยากรณไปขางหนาท้ังหมด {dB} Sequence จะเปน Endogenous 

การแยกสวนของความแปรปรวน (Variance Decomposition) จะมีปญหา 

Identify ของ �QhB� and {QjB} Sequences เชนเดียวกับการวิเคราะห Impulse Response Function จึง

จําเปนตองใสขอจํากัด Choleski Decomposition ในเมทริกซ B ดวยความจําเปนท่ีวา Forecast Error 
Variance หนึ่งคาบเวลาของ {fB} ท้ังหมด จะตองมาจาก QhB  หรือถาใชเรียงลําดับในอีกทางเลือก

หนึ่ง Forecast Error Variance หน่ึงคาบของ {dB} ท้ังหมด ก็จะตองมาจาก �QhB� โดยผลกระทบ

กะทันหันของขอสมมุติทางเลือกเหลานี้จะลดลง เม่ือมีการพยากรณในคาบเวลาท่ีไกลมากยิ่งขึ้น ซ่ึง

จําเปนท่ีจะตองตรวจสอบ Variance Decomposition ในคาบการพยากรณตางๆ เม่ือ n เพ่ิมขึ้น 

Variance Decomposition ควรท่ีจะลูเขา (Converge) ยิ่งกวานั้นแลวถาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ 

(Correlation Coefficient) มีคาแตกตางไปจากศูนยอยางมีนัยสําคัญ และควรจะทําใหทราบคา 

Variance Decomposition ภายใตในการเรียงลําดับตางๆ 

 

2.2 เอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวของ 

กิตติ ปรีดาวัฒนกิจ (2545) ไดศึกษาความสัมพันธของการดําเนินนโยบายการคลังขาดดุลท่ีมี

ตอดุลบัญชีเดินสะพัด และผลกระทบตอดุลบัญชีเดินสะพัดและตัวแปรเศรษฐกิจอ่ืนๆจากการเลือก

แหลงเงินทุนท่ีนํามาชดเชยดุลการคลังท่ีขาดดุล โดยการสรางสมการตอเนื่อง (Simultaneous 

Equation) ซ่ึงใชขอมูลรายไตรมาสระหวางป 2521 ถึง 2540 แลวทดสอบโดยวิธี Two Stage Least 

Square (TSLS) และการจําลองสถานการณ (Simulation) ผลการศึกษาพบวา การดําเนินนโยบายการ

คลังขาดดุลมีผลทําใหดุลบัญชีเดินสะพัดขาดดุลเพ่ิมขึ้นเพียงเล็กนอย นอกจากนี้ยังพบวาการขาดดุล

ท่ีตางกันจะใหผลท่ีตางกนั คือ เม่ือเงินทุนท่ีนํามาชดเชยการขาดดุลการคลังมาจากการกูจากธนาคาร

แหงประเทศไทย จะทําใหรายไดประชาชาติ อุปสงคการบริโภค อุปสงคการลงทุน เพ่ิมขึ้นมากกวา

วิธีการชดเชยดวยวิธีอ่ืน และทําใหดุลบัญชีเดินสะพัดดอยลงอยางเห็นไดชัด มากกวากรณีท่ีชดเชย

การขาดดุลโดยการขาดดุลโดยการขายพันธบัตรรัฐบาลใหกับประชาชนหรือการเพ่ิมการจัดเก็บภาษ ี
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กรภัทร บุญเรือนยา (2550) ไดศึกษาความสัมพันธการใชนโยบายการคลังกับการเจริญเติบโต

ทางเศรษฐกิจของประเทศไทย โดยแบบจําลองท่ีใชในการศึกษาเปนแบบจําลองดุลยภาพท่ัวไป ท่ี

แสดงความสัมพันธระหวางผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ กับการลงทุนของภาคเอกชน ภาษี 

การใชจายของรัฐบาล การสงออก การนําเขา และปริมาณเงิน ซ่ึงใชการวิเคราะหสมการถดถอยโดย

ใชเทคนิคโคอินทิเกรชันและเออรเรอรคอเรคชันตามวิธีของโจแฮนเซนและจูเซเลียส ขอมูลท่ีใชใน

การศึกษาเปนขอมูลรายไตรมาส ระหวางไตรมาสแรกป พ.ศ. 2539 ถึงไตรมาสท่ีสามป พ.ศ. 2547 

ผลการศึกษาพบวา การใชจายของรัฐบาลและผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศมีความสัมพันธ

แบบสองทิศทาง คือการใชจายรวมของรัฐบาลเปนตัวกําหนดผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 

และในทํานองเดียวกันผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศก็เปนตนเหตุของการใชจายของรัฐบาล

ดวย และผลการทดสอบการเก็บภาษีและผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศก็พบวาท้ังสองมี

ความสัมพันธกันแบบสองทิศทางเชนกัน สําหรับการทดสอบการปรับตัวในระยะส้ันเขาสูระยะยาว

ของแบบจําลองพบวา ความสัมพันธระหวางผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ และการใชจายของ

รัฐบาล การเก็บภาษี ไมมีการปรับตัวจากระยะส้ันเขาสูระยะยาว 

Sabaijai (1993) ไดทดสอบสมมติฐานวาการขาดดุลงบประมาณเปนสาเหตุหลักของการ

ขาดดุลบัญชีเดินสะพัดหรือไม โดยการทดสอบ Granger-causality แบบสองตัวแปร (Bivariate) 

และหลายตัวแปร (Multivariate) รวมกับการทดสอบเง่ือนไข Akaike’s Final Prediction Error 

(FPE) โดยอาศัยขอมูลรายไตรมาสของประเทศไทยตั้งแตป  ค.ศ. 1970-1990 ท้ังนี้ Sabaijai ได

ทดสอบคุณสมบัติของตัวแปรท่ีใชโดยวิธี Unit Root Test และCo-integration อีกดวย ผลการ

ทดสอบพบวา การขาดดุลงบประมาณและการขาดดุลบัญชีเดินสะพัดเปนเหตุและผลซ่ึงกันและกัน

ในลักษณะสองทาง โดย Sabaijai  พบวาการขาดดุลงบประมาณจะทําใหเกิดการขาดดุลบัญชี

เดินสะพัดผานผลกระทบดานรายไดและปริมาณเงิน มากกวาท่ีจะผานอัตราดอกเบ้ียท่ีสูงขึ้นหรือ

การเปล่ียนแปลงของอัตราแลกเปล่ียน และพบวาในทางกลับกันการขาดดุลบัญชีเดินสะพัดท่ี

เพ่ิมขึ้นจะนําไปสูการขาดดุลงบประมาณท่ีลดลงผานอัตราแลกเปล่ียน เนื่องจากรัฐมักจะแกไข

ปญหาการขาดดุลบัญชีเดินสะพัดดวยการลดอัตราแลกเปล่ียน ซ่ึงจะกระตุนการสงออกและการ

ขยายตัวทางเศรษฐกิจ 

Pipoblabanan (1998) ไดศึกษาเปรียบเทียบประสิทธิภาพในการแกปญหาการขาดดุลการคา

ของประเทศไทย โดยใชนโยบายการเงิน นโยบายการคลัง และนโยบายอัตราแลกเปล่ียน และ

ทดสอบสมมติฐานวาการปรับตัวของดุลการคาเม่ือมีการลดคาสกุลเงินจะเปนไปตาม J-curve 

หรือไม โดย Pipoblabanan ไดศึกษาขอมูลรายเดือนในชวงป ค.ศ. 1988-1996 และอาศัยแบบจําลอง 
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Vector autoregression (VAR) โดยกําหนด Lag ท่ีเหมาะสม (Optimal Lag Length) และประมาณ 

VAR โดยวิธี Ordinary Least Square (OLS) นอกจากนั้น Pipoblabanan ยังไดวิเคราะห Granger-

causality Test, Variance Decomposition และ Impulse Response Function อีกดวย จากการศึกษา

พบวา จากการทดสอบ Granger-Causality ไมพบความสัมพันธเชิงเหตุผลและผลระหวางตัวแปร

ทางเศรษฐกิจมหภาคกับดุลการคา นอกจากนี้จากการวิเคราะห Variance Decomposition และ 

Impulse Response Function ยังพบวามีเพียงการใชนโยบายการเงินแบบเขมงวดเทานั้นท่ีมี

ประสิทธิผลในการลดการขาดดุลการคา ในขณะท่ีการใชนโยบายการคลังแบบแบบเขมงวดหรือ

การลดคาเงิน จะทําใหดุลการคาดอยลงในระยะยาว นอกจากน้ัน Pipoblabanan ยังพบวาในกรณี

ของประเทศไทย ผลกระทบจากการลดคาเงินตอดุลการคา ไมเปนไปตาม J-Curve อีกดวย 

 

 


